

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

10 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 780

30-01-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങൾ

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീ എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്		ശ്രീ വി.എൻ വാസവൻ (ഇറമുഖം - സഹകരണ വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർ, ഓഹരി ഉടമകൾ, അവരുടെ ബന്ധുക്കൾ തുടങ്ങിയവർക്ക് ലഭിക്കുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങളുടെ വിശദാംശം നൽകാമോ;	(എ)	<p>സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർ, ഓഹരി ഉടമകൾ, അവരുടെ ബന്ധുക്കൾ തുടങ്ങിയവർക്ക് ലഭിക്കുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങളുടെ വിശദാംശം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p><u>I സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർക്ക് ലഭിക്കുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങൾ</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർക്ക് ശമ്പള പരിഷ്കരണ ഉത്തരവ് പ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നു. 2. കെ.എസ്.ആർ. പ്രകാരമുള്ള ലീവ്, റ്റി.എ, ഡി.എ. ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നു. 3. സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർ മരണപ്പെട്ടാൽ ആശ്രിത നിയമനം നിയമാനുസൃതം നൽകുന്നു. 4. വിരമിച്ച ജീവനക്കാർക്ക് റിട്ടയർമെന്റ് ആനുകൂല്യങ്ങളായ പെൻഷൻ, ഗ്രാറ്റുവിറ്റി, ടെർമിനൽ ലീവ് സറണ്ടർ എന്നിവ അനുവദിക്കുന്നു. 5. കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ജീവനക്കാരുടെ ക്ഷേമ ബോർഡിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. <p>എ) സേവനത്തിലിരിക്കെ മരണമടയുന്ന ജീവനക്കാരുടെ നിയമാനുസൃത അവകാശികൾക്ക് മരണാനന്തര ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നു.</p> <p>ബി) ജീവനക്കാർ സേവനത്തിൽ നിന്നും പിരിഞ്ഞു പോകുന്ന അവസരത്തിൽ ബോർഡിലേയ്ക്ക് അടച്ച വിഹിതം സ്ഥാപനത്തിന്റെ വിഹിതത്തോടൊപ്പം ജീവനക്കാർക്ക് തിരികെ നൽകുന്നു.</p>

സി) ചികിത്സാ ധനസഹായമായി ജീവനക്കാരുടെ ഭാര്യ/ഭർത്താവ്, അച്ഛൻ, അമ്മ, പ്രായപൂർത്തിയാകാത്ത മക്കൾ എന്നിവർക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്നു.

ഡി) ഉന്നത വിജയം നേടിയ ജീവനക്കാരുടെ മക്കൾക്ക് ക്യാഷ് അവാർഡ് നൽകുന്നു.

II സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ഓഹരി ഉടമകൾ, അവരുടെ ബന്ധുക്കൾ തുടങ്ങിയവർക്ക് ലഭിക്കുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങൾ

1. കേരള സഹകരണ കടാശ്വാസ പദ്ധതി 2008/ കേരള സഹകരണ റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതി 2008.

വായ്പയെടുക്കുന്ന അംഗങ്ങൾ വായ്പാ കാലാവധിയിലോ വായ്പാകാലാവധി കഴിഞ്ഞ് ആറ് മാസത്തിനുള്ളിലോ മരണപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ അന്നേദിവസം ബാക്കിനിൽക്കുന്ന വായ്പാ ബാധ്യതയിൽ നിന്ന് അവരെ ഒഴിവാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കേരള സഹകരണ കടാശ്വാസ പദ്ധതി 2008/കേരള സഹകരണ റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതി 2008 എന്ന പേരിൽ ഒരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

2. സഹകരണ അംഗ സമാശ്വാസ നിധി (മെമ്പർ റീലീഫ് ഫണ്ട്).

സഹകരണ സംഘത്തിലെ എ ക്ലാസ്സ് ഓഹരി എടുത്ത് മൂന്ന് വർഷം പൂർത്തിയായ മാതൃക രോഗ ബാധിതരായവർ, വാഹനാപകടത്തിൽ പെട്ട ശയ്യാവലംബരായവർ, മാതാപിതാക്കൾ മരിച്ചുപോയ സാഹചര്യത്തിൽ അവർ എടുത്ത വായ്പയ്ക്ക് ബാധ്യതപ്പെട്ട പ്രായപൂർത്തിയാകാത്ത കുട്ടികൾ എന്നിവർക്ക് നിശ്ചിത തുക അനുവദിച്ചു നൽകുന്നതിന് സഹകരണ അംഗ സമാശ്വാസ നിധി എന്ന പേരിൽ ഒരു പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

മേൽ പദ്ധതികൾക്കു പുറമേ കാലാകാലങ്ങളിൽ സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന വിവിധ കടാശ്വാസ പദ്ധതികൾ, കുറഞ്ഞ പലിശ നിരക്കിലുള്ള/പലിശ രഹിത വായ്പകൾ, ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതി, കൂടാതെ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ അവരുടെ ബൈലയിൽ മറ്റ് ആനുകൂല്യങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളപക്ഷം ആയതും നൽകി വരുന്നു.

(ബി) പ്രസ്തുത ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാകാനുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;

(ബി) **പ്രസ്തുത ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാകാനുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.**

**I സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാർക്ക്
ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾ**

1. സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ സേവനമനുഷ്ഠിക്കുന്ന ജീവനക്കാർക്കാണ് ശമ്പള പരിഷ്കരണ ഉത്തരവ് പ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങളും ലഭ്യമാകുന്നത്, കെ.എസ്.ആർ. പ്രകാരമുള്ള ലീവ്, റ്റി.എ, ഡി.എ. ആനുകൂല്യങ്ങളും ലഭ്യമാകുന്നത്.

2. മരണപ്പെട്ട ജീവനക്കാരുടെ ആശ്രിതർ സഹകരണ നിയമം ചട്ട പ്രകാരം ബന്ധപ്പെട്ട സഹകരണ സ്ഥാപനത്തിൽ അപേക്ഷ നിശ്ചിത സമയപരിധിക്കുള്ളിൽ സംഘം/ബാങ്ക് ഭരണസമിതിക്ക് അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. ഭരണ സമിതി തീരുമാന പ്രകാരം സഹകരണ നിയമത്തിലും സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ നിർദ്ദേശങ്ങൾക്ക് അനുസൃതമായും ക്രമപ്രകാരമായ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആശ്രിത നിയമനത്തിനുള്ള ഉത്തരവ് നൽകുന്നു.

3. ജീവനക്കാർ വിരമിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് പെൻഷൻ ടോക്കറ്റ്, ഭരണ സമിതി തീരുമാനം, ക്രമപ്രകാരമുള്ള അപേക്ഷ എന്നിവ ഉൾപ്പെടെ സഹകരണ പെൻഷൻ ബോർഡിൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് പെൻഷൻ ആനുകൂല്യം ലഭിക്കുന്നു. ഗ്രാറ്റുവിറ്റി, ടെർമിനൽ ലീവ് സറണ്ടർ എന്നിവ സഹകരണ നിയമത്തിനും ചട്ടത്തിനും സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ നിർദ്ദേശങ്ങൾക്ക് അനുസൃതമായി വിരമിക്കുന്ന ജീവനക്കാർക്ക് നൽകിവരുന്നു.

4. കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ സംഘം ജീവനക്കാരുടെ ക്ഷേമ ബോർഡ് അപേക്ഷ ക്ഷണിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക്, സമർപ്പിക്കുന്ന അപേക്ഷയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഉന്നത വിജയത്തിനുള്ള ക്യാഷ് അവാർഡ് നൽകുന്നു. വെൽഫെയർ വിഹിതം, ചികിത്സാ ധനസഹായം, മരണാനന്തര ധനസഹായം എന്നിവ അപേക്ഷയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നൽകുന്നു.

**II സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ഓഹരി ഉടമകൾ,
അവരുടെ ബന്ധുക്കൾ തുടങ്ങിയവർക്ക്
ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾ**

1. കേരള സഹകരണ കടാശ്വാസ പദ്ധതി 2008/
കേരള സഹകരണ റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതി 2008

കേരള സഹകരണ നിയമപ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ നിന്നും കാർഷിക, കാർഷികേതര

(സ്വർണ്ണപ്പണയ വായ്പയും നിക്ഷേപ വായ്പയും ഒഴികെയുള്ളവ) ആവശ്യങ്ങൾക്ക് വായ്പയെടുക്കുന്ന അംഗങ്ങൾ വായ്പാ കാലാവധിയിലോ വായ്പാകാലാവധി കഴിഞ്ഞ് ആറ് മാസത്തിനുള്ളിലോ മരണപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ അന്നേദിവസം ബാങ്കിനിൽക്കുന്ന വായ്പാ ബാധ്യതയിൽ നിന്ന് അവരെ ഒഴിവാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നടപ്പിലാക്കുന്ന ഒരു പദ്ധതിയാണ് കേരള സഹകരണ കടാശ്വാസ പദ്ധതി 2008/കേരള സഹകരണ റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതി 2008. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ ധനസഹായം അനുവദിച്ചു നൽകുന്നത് സർക്കാർ അംഗീകരിച്ച് നൽകിയ റിസ്ക് ഫണ്ട് നിയമാവലി വ്യവസ്ഥകൾക്ക് വിധേയമായിട്ടാണ്. 11.10.2022 തീയതി മുതൽ മരണപ്പെട്ടവർക്കുള്ള ധനസഹായത്തിന്റെ പരമാവധി സംഖ്യ 200000/- രൂപയിൽ നിന്നും 300000/- രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചു.

വായ്പ എടുത്തതിനുശേഷം മാതൃകരോഗം (ക്യാൻസർ ബാധിതർ, കിഡ്നി സംബന്ധമായ രോഗം മൂലം ഡയാലിസിസിന് വിധേയരായവർ, ഹൃദയ സംബന്ധമായ ശസ്ത്രക്രിയക്ക് വിധേയരായവർ, പക്ഷാഘാതം മൂലമോ അപകടം മൂലമോ ശരീരം തളർന്ന് കിടപ്പിലായവർ, എയ്ഡ്സ് രോഗം ബാധിച്ചവർ, ടി.ബി ബാധിച്ചവർ, ലിവർ സിറോസിസ് ബാധിച്ചവർ) പിടിച്ചെടുക്കുന്ന അംഗങ്ങൾക്കും വ്യവസ്ഥകൾക്ക് വിധേയമായി നിലവിൽ പരമാവധി 1,25,000/- രൂപ നൽകിവരുന്നു.

11.10.2022 തീയതിയിലെ സ.ഉ(കൈ)നം.32/2022/സഹ. നമ്പർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം നിലവിൽ ഓരോ "വായ്പാതുകയിൽ നിന്നും 0.7 ശതമാനം എന്ന നിരക്കിൽ കുറഞ്ഞത് 100/- (നൂറ് രൂപ) രൂപയും പരമാവധി 2,000/- (രണ്ടായിരം രൂപ) രൂപയും ആയതിന്റെ ജി.എസ്.റ്റി. യും" ബന്ധപ്പെട്ട സഹകരണ ബാങ്ക് സംഘം വായ്പാക്കാരുടെ നിന്ന് റിസ്ക് ഫണ്ട് ഇനത്തിൽ തുക ഈടാക്കി ബോർഡിലേയ്ക്ക് അടവാക്കേണ്ടതാണ്.

സഹകരണ അംഗ സമാശ്വാസ നിധി (മെമ്പർ റിലീഫ് ഫണ്ട്)

1969 ലെ സഹകരണ സംഘം നിയമം വകുപ്പ് 56(1) സി ചട്ടം 53 എ പ്രകാരമാണ് കേരള സഹകരണ അംഗ സമാശ്വാസ നിധി രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. 22.6.2018 ലെ സ.ഉ.(കൈ)നം.22/2018/സഹ നമ്പർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം സ്കീം അംഗീകരിച്ചു ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. 02.11.2020 ലെ സ.ഉ(കൈ)നം.23/2020/സഹ. നമ്പർ ഉത്തരവ്

		<p>പ്രകാരം ടി പദ്ധതിയുടെ ഗുണഭോക്താക്കളുടെ വിവരം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>അർബുദം, വൃക്കമാറ്റിവയ്ക്കൽ ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് വിധേയരായവർ/വൃക്കരോഗം ബാധിച്ച് ഡയാലിസിസിന് വിധേയരായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നവർ, പരാലിസിസ് ബാധിച്ച് ശയ്യാവലംബരായവർ, എച്ച്.ഐ.വി ബാധിതർ, ഗുരുതര ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് (ബൈപാസ്/ഓപ്പൺ ഹാർട്ട് സർജറി) വിധേയരായവർ, കരൾ സംബന്ധമായ ഗുരുതര രോഗം ബാധിച്ചവർ (ലിവർ സിറോസിസ്, കരൾമാറ്റിവയ്ക്കൽ ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് വിധേയരായവർ) തുടങ്ങിയ മാതൃക രോഗ ബാധിതരായവർ, വാഹനാപകടത്തിൽ പെട്ട് ശയ്യാവലംബരായവർ, മാതാപിതാക്കൾ മരിച്ചുപോയ സാഹചര്യത്തിൽ അവർ എടുത്ത വായ്പയ്ക്ക് ബാധ്യതപ്പെട്ട പ്രായപൂർത്തിയാകാത്ത കുട്ടികൾ എന്നിവർക്കാണ് ഈ പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യത്തിന് അർഹതയുള്ളത്.</p> <p>ഈ സ്കീം പ്രകാരം അംഗം എന്നാൽ 1969 ലെ കേരള സഹകരണ സംഘം നിയമ പ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത സഹകരണ സംഘത്തിലെ എ ക്ലാസ്സ് ഓഫീർ ഉള്ള വ്യക്തി ആയിരിക്കും. ടി വ്യക്തി സംഘത്തിൽ അംഗമായിട്ട് 3 വർഷക്കാലാവധി പൂർത്തീകരിച്ചിരിക്കണം.</p> <p>അംഗസമാശ്വാസ നിധി പദ്ധതി പ്രകാരം നൽകുന്ന പരമാവധി ധനസഹായം 50,000/- രൂപയായി നിജപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. മൂന്ന് ലക്ഷത്തിൽ കൂടുതൽ വാർഷിക വരുമാനമുള്ള അപേക്ഷകർക്കോ ആശ്രിതർക്കോ ഈ പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യത്തിന് അർഹത ഉണ്ടായിരിക്കില്ല. ഒരിക്കൽ ആനുകൂല്യം ലഭിച്ചവർക്ക് പിന്നീട് ആനുകൂല്യത്തിന് അർഹത ഉണ്ടായിരിക്കില്ല.</p>
(സി)	<p>സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും വായ്പയെടുത്തയാൾ മരണപ്പെട്ടാൽ പ്രസ്തുത വായ്പ തിരിച്ചടയ്ക്കേണ്ടത് ആരാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) ജാമ്യക്കാരിൽ നിന്നോ, മരണപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ നാമനിർദ്ദേശകനോ, അനന്തരാവകാശികളോ, അല്ലെങ്കിൽ നിയമാനുസൃത പ്രതിനിധികളിൽ നിന്നോ ഈടാക്കുന്നതിന് കേരള സഹകരണ നിയമം വകുപ്പ് 69 ൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p>
(ഡി)	<p>പ്രസ്തുത വായ്പയിൽ ഇളവുണ്ടെങ്കിൽ വിശദാംശം നൽകാമോ?</p>	<p>(ഡി) സഹകരണ റിസ്ക് ഫണ്ട് പ്രകാരം പരമാവധി 300000/- രൂപയുടെ ആനുകൂല്യങ്ങൾ അനുവദിക്കുന്നതാണ്. റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യത്തിന് അർഹതയില്ലാത്ത മരണപ്പെട്ടതോ മാതൃക രോഗങ്ങൾ ബാധിച്ചവരോ ആയവരുടെ കുടിശ്ശിക വായ്പകളിന് മേൽ ഇളവ്</p>

അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള വ്യവസ്ഥകൾ നവകേരളീയം കുടിശ്ശിക നിവാരണം - ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ സംഘത്തിന്റെ/ബാങ്കിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി കൂടി കണക്കിലെടുക്കേണ്ടതാണ് എന്ന് വ്യവസ്ഥയുണ്ട്.

സഹകരണ റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യത്തിന് അർഹതയില്ലാത്ത മരണപ്പെട്ടതോ, മാതൃക രോഗങ്ങൾ ബാധിച്ചവരോ ആയവരുടെ കുടിശ്ശിക വായ്പകളിന്മേൽ പലിശ ഭാഗികമായോ പൂർണ്ണമായോ, മുതലും പലിശയും ചേർന്ന ബാധ്യത ഭാഗികമായോ, പൂർണ്ണമായോ സംഘം ഭരണ സമിതിയുടെ തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംഘംതല കമ്മിറ്റിക്ക് 50,000/- രൂപ വരെ ഇളവ് അനുവദിക്കാവുന്നതാണ്. 50,000/- രൂപയ്ക്ക് മുകളിൽ രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള മേൽ പ്രകാരമുള്ള ഇളവുകൾ സംഘം ഭരണസമിതിയുടെ തീരുമാനത്തിന്റെയും, സംഘതല കമ്മിറ്റിയുടെ ശുപാർശയുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജില്ലാതല കമ്മിറ്റിയ്ക്ക് അനുവദിക്കാവുന്നതാണ്. രണ്ട് ലക്ഷം രൂപയ്ക്ക് മുകളിലുള്ള ഇളവുകൾ സംഘം ഭരണസമിതിയുടെ തീരുമാനത്തിന്റെയും, ജില്ലാ തല കമ്മിറ്റിയുടെ ശുപാർശയുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംസ്ഥാനതല സ്റ്റിയറിംഗ് കമ്മിറ്റിക്ക് അനുവദിക്കാവുന്നതാണ്.

മാതാപിതാക്കൾ മരണപ്പെട്ട ശേഷം മാതാപിതാക്കൾ എടുത്ത വായ്പ തങ്ങളുടെ ബാധ്യതയായി നിലനിൽക്കുന്ന മക്കൾക്ക് വായ്പക്കാരന്റെ സ്ഥിതി കണക്കിലെടുത്ത് പരമാവധി ഇളവുകൾ നൽകി വായ്പ ബാധ്യത തീർപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള അവസരം ടി പദ്ധതി പ്രകാരം ലഭിക്കുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ